

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Городничей Екатерины Владимировны на тему:

«Стратегия устойчивого развития промышленных предприятий»,

представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством

(по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами)

Диссертация Городничей Е.В. проведена в русле совершенствования универсальной парадигмы устойчивого развития, которая уже столетия владеет умами ученых, общественных деятелей и практиков. Как следует из автореферата диссертации, в работе рассмотрены концептуальный и научно-методический подходы к разработке стратегии устойчивого развития промышленных предприятий, которые предполагают расширение теоретических основ цивилизационной парадигмы и применение её инструментов на микроэкономическом уровне хозяйствования. Данные подходы чрезвычайно важны, поскольку улучшают возможности стратегического и оперативного планирования в условиях агрессивной окружающей среды. В известных обстоятельствах военно-политического конфликта и непрекращающейся экономической блокады предприятиям необходимо выживать в большей степени посредством принятия рациональных управленческих решений, чем за счёт вовлечения в производство дополнительных человеческих и материально-технических ресурсов. Вследствие вышеперечисленного диссертация Городничей Е.В. является актуальной и своевременной, а её положения, выводы и рекомендации заслуживают применения в рамках конкретных промышленных предприятий.

Стержнем парадигмы устойчивого развития выступает классическая триада «экология – экономика – социум», однако автор по-своему расставляет акценты в ней, представляя логическую последовательность «социум – экономика – экология». На первом месте, в соответствии с теорией вступления общества в экономику знаний и принципами человекоцентризма, находится составляющая «социум», на втором – «экономика» как фактор влияния и источник развития двух других составляющих, на третьем – «экология». Диссертант не умаляет важности третьей составляющей, однако во главу угла выдвигает экономическую устойчивость промышленного предприятия, прежде всего, как исследователь-экономист, ставящий задачу ее комплексного изучения, а также, что вытекает из текста реферата, полагая, что именно экономическая устойчивость формирует качество, уровень и векторы изменения социальной и экологической видов устойчивости.

Развивая данную мысль, автор раскрывает содержание экономической составляющей устойчивого развития посредством анализа финансовой,

производственно-технологической, рыночной, инвестиционно-инновационной, организационно-управленческой, рискованной устойчивости и оценивает их с помощью совокупности локальных и интегральных показателей. При этом, что очевидно, диссертант делает достаточно удачную попытку создать целостный алгоритм оценки всех названных видов устойчивости, прибегая к экспертному методу, проверке его результатов с помощью коэффициента конкордации Кэнделла и расчету единичных темпоральных и агрегированных комплексных показателей устойчивости предприятий. Определение взвешенных аддитивных коэффициентов и среднегеометрических показателей совокупности видов устойчивости промышленных предприятий позволяет диссертанту всесторонне охарактеризовать уровень их устойчивого развития, сформировать его шкалу, а также совокупность стратегий, или стратегический набор, устойчивого развития предприятий соответственно критерию достигнутого ими уровня устойчивого развития.

Представляет интерес научно-методический подход к выбору наиболее предпочтительной стратегии предприятия на альтернативной основе в соответствии с предложенными соискателем критериями оценки стратегии. Заслуживает внимания и расчет ключевых показателей и целей стратегии в рамках метода сбалансированной системы показателей Каплана и Нортон и компьютерных программ BSC DESIGNER и BUSINESS STUDIO 5, которые одновременно являются эффективными рычагами управления реализацией стратегии.

Положительно оценивается стремление соискателя завершить комплексный цикл стратегирования и разработать практико-ориентированный механизм достижения целей стратегии, включающий 5 детализированных этапов. В рамках предложенного механизма возможны разработка стратегии устойчивого развития промышленных предприятий, основных направлений стратегического плана и программы его выполнения, что было апробировано в работе на примере ООО «ЛАКОНД» ДНР, и получены конкретные практические результаты.

Отмечая теоретическую ценность и прикладную значимость диссертации, следует обратить внимание на дискуссионные моменты, имеющие место в работе:

1. Зарубежный и отечественный опыт стратегического планирования на промышленных предприятиях, достаточно широко освещенный в диссертации, следовало также рассмотреть в контексте хозяйственной деятельности предприятий, которые являлись объектом исследования.

2. В диссертации приведена одна из представленных в литературных источниках шкал градации коэффициентов устойчивого развития промышленных предприятий, однако не представлено обоснование выбора именно данной шкалы из ряда существующих и шага изменения её показателей.

Высказанные замечания лишь побуждают к дискуссии и не сказываются принципиально на качестве проведенных исследований. Содержание, структура и оформление автореферата, логика и последовательность изложения материала, стиль научной речи позволяют утверждать, что диссертация Городничей Екатерины Владимировны является законченным научным исследованием, имеющим высокое теоретическое и прикладное значение. Диссертация отвечает требованиям ВАК, п. 2.2 Положения о присуждении ученых степеней, а её автор – Городничая Екатерина Владимировна – заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям сферы деятельности, в т.ч.: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами).

Я, Дмитриченко Лилия Ивановна, согласна на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Доктор экономических наук
по специальности 08.01.01 –
Экономическая теория,
профессор, заведующий кафедрой
экономической теории
ГОУ ВПО «ДОНЕЦКИЙ
НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Л.И. Дмитриченко

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ «ДОНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ
УНИВЕРСИТЕТ»,

283001, ДНР,
г. Донецк, Ворошиловский район,
улица, Университетская, д. 24
Тел.: +7(856)302-07-22; +7(863)318-28-54
E-mail: sanc@donnu.ru
Сайт организации: <http://donnu.ru/>



УЧЕНЫМ СЕКРЕТАРЬ

М Н ХХАЛЬЧЕНКО